

На защите памяти

Специалисты Брестской областной коллегии адвокатов подключились к акциям Белорусского республиканского союза молодежи по информированию жителей региона о геноциде белорусского народа в годы самой кровопролитной в истории человечества войны, которая для нас стала Великой Отечественной.

Адвокаты изготовили и разместили в здании совета БОКА по улице 17 Сентября мобильные информационные стенды о работе коллег в годы войны. И сегодня они активно выступают в Бресте и районных центрах с лекциями о трагических страницах нашей истории, рассказывая молодежи о зверских акциях уничтожения, направленных на избавление от «лишних» групп населения – цыган, евреев, душевнобольных, детей-сирот. Эти истории отзываются болью в сердце каждого слушателя.

Около 27 тысяч жителей еврейского гетто, запертых в районе, ограниченном теперешними улицами Бреста Советской, Маяковского, Интернациональной, фашисты обложили контрибуциями в золоте и бриллиантах, а уничтожать гетто не торопились. И община собирала драгоценности, отложенные «на черный день», вы-

купая дополнительные месяцы, недели, дни жизни на земле. Когда откупные и трудовые возможности общин исчерпались, пробил час уничтожения.

В полной тишине звучал голос адвоката про сам расстрел у станции Бронная Гора Березовского района, когда 81 вагон доставил из Бреста 17 тысяч евреев, а до этого были привезены эшелоны из Антополя, Дрогичина, Кобрина, Пинска. Целый город, 50 тысяч в одной могиле – как всё население довоенного Бреста. Стало известно, что весной 1944-го, перед отступлением, немцы решили замести следы. При станции создали рабочий лагерь, заключенные которого две недели раскапывали и жгли трупы. А в конце настал и их черед...

Никто не остался равнодушным и к рассказанной адвокатами трагедии 53 расстрелянных возле деревни Домачево Брестского района детей-сирот. В увековечение памяти о них установили монумент «Протест» – 8-метровую стелу из белого мрамора на трассе Брест – Томашовка возле Домачево. Здесь находился детский дом, где жили 84 воспитанника, оказавшиеся под оккупацией. За первый год войны часть детей погибла от голода, болезней, медицинских экспериментов гитлеровцев и процедур по изъятию крови для немецких солдат. 23 сентября 1942 года оставшихся 53 ребятишек вместе с воспитательницей

Полиной Грохольской фашисты вывезли в лесной массив на окраине деревни Леплевка и расстреляли. В нескольких километрах от стелы «Протест», в сосновом лесу, на самом месте расстрела детей установлена гранитная плита, на которой выбиты 30 детских имен, здесь всегда лежат детские игрушки и цветы. Самой младшей из жертв Лиде Зуйковой исполнилось 2 года, она погибла вместе с сестрой, а имена еще 23 детей не установлены. События того вечера описываются в акте уничтожения детей Домачевского детского дома, который изучался во время Нюрнбергского процесса.

О ходе расследования уголовного дела о геноциде на территории Брестчины адвокаты рассказали в открытом диалоге «Хатынь – святыня национальной памяти» в музее обороны Брестской крепости, представители совета молодых адвокатов Брестской областной коллегии совместно с Брестской областной организацией БРСМ встретились с учащимися Брестского государственного профессионально-технического колледжа приборостроения, молодыми сотрудниками главного статистического управления Брестской области, студентами БрГУ имени А.С. Пушкина, молодежью Малориты. На встречах адвокаты разъясняли, что законом введена уголовная ответственность за публичное отрицание геноцида бело-

русского народа, в том числе через размещение информации в СМИ либо интернете, также было уделено внимание нормам ответственности за вандализм, нарушение общественного порядка и нравственности.

Тема геноцида белорусского народа обсуждалась и на недавней диалоговой площадке с учащимися средней школы №2 Столина, инициированной адвокатами Брестской областной коллегии. Председатель Белорусской республиканской коллегии адвокатов Алексей Шваков, председатель БОКА Тамара Шатликова, заместитель председателя коллегии Тамара Пунько, адвокаты облколлекгии, а также начальник главного управления юстиции Брестского облисполкома Инна Савенок, прокурор Столинского района Александр Федорович рассказали школьникам, почему геноцид не имеет сроков давности и как в современных условиях противостоять информационной войне, проявлениям неофашизма.

О большом желании молодых людей узнавать историю своего народа, страны, гражданами которой они являются, свидетельствуют многочисленные вопросы, которые слушатели задавали в процессе обсуждения тем во время встреч с адвокатами.

**Ольга МИШУК,
член совета адвокатов БОКА**